
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DEN 
ARBEITSKREIS AGFK 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 01.08.2023 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende 20:00 Uhr  
Ort: im großen Sitzungssaal, II. Stock, Rathaus 

Cadolzburg, Rathausplatz 1 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Obst, Bernd   
Vorsitzender 
Wachendorfer Str. 24, 90556 Cadolzburg 

 

3. Bürgermeisterin 

Augustin, Claudia   
Ostlandstr. 27, 90556 Cadolzburg 

 

Fraktion der DIE GRÜNEN 

Burock, Dieter   
Sudetenstraße 36, 90556 Cadolzburg 

 

Gernbacher, Lisa   
Gonnersdorf 1, 90556 Cadolzburg 

 

Geyer, Sabine   
Tulpenweg 4, 90556 Cadolzburg 

 

Fraktion der SPD 

Bischoff, Michael   
Am Weiher 10 , 90556 Cadolzburg 

 

Fraktion der CSU 

Besendörfer, Hildegard   
Steinbacher Hauptstr. 56, 90556 Cadolzburg 

 

Schriftführerin 

Dießl, Silvia   
im Hause, 90556 Cadolzburg 

 

Verwaltung 

Bonath, Andrea   
im Hause, 90556 Cadolzburg 
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

2. Bürgermeister 

Krauß, Georg, Dr.   
Egersdorfer Str. 58, 90556 Cadolzburg 

unentschuldigt 

Fraktion der DIE GRÜNEN 

Grünbaum, Stefan   
Brandstätterstr. 10, 90556 Cadolzburg 

unentschuldigt 

Fraktion der CSU 

Fingerhut, Andreas   
Pleikershofer Str. 34, 90556 Cadolzburg 

unentschuldigt 

Gassner, Maximilian   
Nürnberger Str. 12a, 90556 Cadolzburg 

unentschuldigt 

Verwaltung 

Hankele, Patrick   
im Hause, 90556 Cadolzburg 

 

 

Wittmann, Margareta   
 

Vertreter Herr Kotzenbauer 
 

Gast 

Christof Wallnöfer 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 16.03.2023 

Vorlage: JuK/3200/2023 
  

2. Ergebnisse Stadtradeln 2023 
Vorlage: JuK/3201/2023 

  

3. Ergebnisse Fahrrad-Klimatest 2023 
Vorlage: JuK/3202/2023 

  

4. AGFK Großexkursion nach Bozen und Brixen 
Vorlage: JuK/3203/2023 

  

5. Inhouse Seminare für Mitgliedskommunen 
Vorlage: JuK/3204/2023 

  

6. Rezertifizierung des Landkreis Fürth 
Vorlage: JuK/3205/2023 

  

7. Hauptbereisung des Markt Cadolzburg durch den AGFK  2024 
Vorlage: JuK/3206/2023 

  

8. Projekt sicherer Schulweg 
Vorlage: JuK/3207/2023 

  

9. Namensgebung für den Arbeitskreis zur Aufnahme in den AGFK Bayern 
Vorlage: JuK/3208/2023 

  

10. Öffnung des Arbeitskreises für die Öffentlichkeit 
Vorlage: JuK/3209/2023 

  

11. SiFAR _Sicher Fahrradfahren im Alter in Cadolzburg 
Vorlage: JuK/3210/2023 

  

12. Sonstiges 
Vorlage: JuK/3211/2023 
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Der Vorsitzende Erster Bürgermeister Bernd Obst eröffnet um 18:30 Uhr den Arbeitskreis AGFK, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit der 
Arbeitskreis Fahrradfreundliches Cadolzburg fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 16.03.2023  

 
Neu im Arbeitskreis ist Herr Alfred Kotzenbauer, er stellt sich kurz vor. 
Herr Christof Wallnhöfer vom VCD war als Gast im Arbeitskreis, auch er stellt sich kurz vor.  
 

Beschluss: 
 
Die Mitglieder des Arbeitskreises nehmen das Protokoll zustimmend zur Kenntnis. 
 

Beschlossen Ja: 7    /   Nein: 0    /   Anwesend: 7   
 
2 Ergebnisse Stadtradeln 2023  

 
 

 
 
Ergebnisse 2023: 
 
Für den Markt Cadolzburg am Start: 
 
8 Teams  165 Radelnde      39.745 KM 
 
3. Platz im Landkreis Fürth 
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Im Zeitraum des Stadradelns fand auch wieder zwei Tage Schulradeln statt. 
Herr Erster Bürgermeister Obst bedankt sich bei allen Helfern und lobte die Aktion. 
Frau MGR Geyer merkte an, dass Stellenweise die Fahrradwege in einem schlechten  
Zustand sind und für die Kinder schwer zu fahren sind. 
Frau Dritte Bürgermeisterin Augustin merkt an, dass die Fähigkeiten und die Ausstattung der 
Kinder (Qualität der Fahrräder) sehr unterschiedlich sind und vor allem die Heimwege (bergauf) 
fordernd sind.  
 

 
3 Ergebnisse Fahrrad-Klimatest 2023  

 
Für den Fahrradklima -Test müssen mindestens 50 Interviews eingegeben werden. 
Für den Markt Cadolzburg hatten wir 72 Einsendungen. 
Beim letzten Fahrradklima-Test 2020 waren es 56 Einsendungen.  
 
Mit unserem Ergebnis belegen wir Platz 152 von 474 teilnehmenden Kommunen bei den Städten 
unter 20.000 Einwohnern und haben unseren Wert von 3,76 zum letzten Mal gehalten. 
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Im Landkreis Fürth haben teilgenommen: 
 
Stadt Stein  Note 3,8 
Zirndorf   Note 3,79 
Oberasbach     Note 3,81 
Roßtal   Note 3,68 
 
sowie  
 
Nürnberg         Note 4,16 
Fürth    Note 3,76 
 

 
 
 
 
Die Fahrradförderung sowie die Berichterstattung und Werbung fürs Radfahren wurden dieses 
Jahr besser bewertet, ebenfalls der Winterdienst auf den Radwegen und die Diebstahlrate. 
 
Als eher schlecht wurde die Fahrradmitnahme im ÖPNV, das Fahren im Mischverkehr, 
Falschparker auf Radwegen und die Führung der Radfahrer durch Baustellen bewertet.  
  
 
4 AGFK Großexkursion nach Bozen und Brixen  

 
Herr Erster Bürgermeister Bernd Obst hat an der AGFK Großexkursion nach Bozen und Brixen 
teilgenommen. 
Der Beitrag darüber findet sich auf der Homepage des AGFK-Bayern: 
 
https://agfk-bayern.de/bozen-und-brixen-vorreiter-fuer-fahrradmobilitaet/ 
 
Herr Erster Bürgermeister Bernd Obst berichtete von der Bereisung nach Brixen und Bozen. 
Für ihn beeindruckend war, dass alle Verkehrsteilnehmer unter einen Hut gebracht wurden und 
alle Verkehrsteilnehmer untereinander Rücksicht nehmen. 
 
Brixen hatte auch große Verkehrsprobleme, diese konnten erst gelöst werden, als der 
Durchgangsverkehr aus der Stadt herausgenommen wurde.  
 
Herr Erster Bürgermeister Obst hat die Mitglieder des Marktgemeinderates zu einem Austausch 
mit den Verantwortlichen aus Brixen eingeladen.  
Im nächsten Jahr feiern wir Jubiläum mit unserer Partnergemeinde im Ultental, hier ließe sich der 
Austausch verbinden.  
In Brixen gibt es viele Parallelen zu Cadolzburg.  
 
 
 
 

  
 

https://agfk-bayern.de/bozen-und-brixen-vorreiter-fuer-fahrradmobilitaet/
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5 Inhouse Seminare für Mitgliedskommunen  

 
Der AGKF Bayern e.V. bietet auch dieses Jahr wieder Inhouse-Seminar für seine 
Mitgliedskommunen an. 
Anbei die angebotenen Möglichkeiten: 
 
Grundseminare, Aufbauseminare, Abendveranstaltungen, diese können stattfinden als Vorträge, 
Exkursionen du Workshops. 
 
Der Arbeitskreis hat sich für eine Abendveranstaltung im Workshop Charakter entschieden. 
 

Beschluss: 
 
Die Mitglieder des Arbeitskreis Fahrradfreundliches Cadolzburg beschließen, dass Frau Dießl eine 
Bewerbung für eine solche Veranstaltung an den AGFK Bayern e.V. sendet.  
 
 
 

Beschlossen Ja: 7    /   Nein: 0    /   Anwesend: 7   
 
6 Rezertifizierung des Landkreis Fürth  

 
Am 17.07.2023 fand die Rezertifizierung des Landkreis Fürth als Fahrradfreundlicher Landkreis 
statt. 
Die Radbeauftragte des Markt Cadolzburg, Frau Silvia Dießl nahm an der Veranstaltung teil. 
Im Anhang finden Sie die Präsentation. 
Herr Landrat Dießl bedankte sich bei den Kommunen als wichtigste Partner bei der 
Radverkehrsförderung und für ihr Engagement, den Landkreis fahrradfreundlich zu machen. 
  
 
7 Hauptbereisung des Markt Cadolzburg durch den AGFK  2024  

 
Im Jahr 2020 fand im Markt Cadolzburg die Vorbereisung zur Aufnahme in den Arbeitskreis 
„Fahrradfreundliche Kommune“ AGKF Bayern e.V. statt. 
Diese Vorbereisung hat der Markt Cadolzburg bestanden und verschiedene Aufgaben zur 
Erledigung bis zur Hauptbereisung mit auf den Weg bekommen. 
 
Herr Erster Bürgermeister Obst teilt mit, dass an diesem Nachmittag ein Treffen zum Thema 
Tempo 30 stattgefunden hat.  
Dieses Projekt wird wissenschaftlich begleitet und alle sind in einem Boot – Staatliches Bauamt, 
verschiedene Behörden und alle Beteiligte stimmen sich ab. Es wird eine Befragung der 
Verkehrsteilnehmer geben. Die Ergebnisse werden der Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt.  
 
Des Weiteren ist der Radwegebau vorangekommen – z.B. Richtung Egersdorf. 
Wir haben gute Radabstellanlagen und unser Lastenradmietsystem ist erfolgreich in Betrieb 
gegangen.  
 
19:15 Uhr Frau Gernbacher verlässt die Sitzung 
 
Erster Bürgermeister Obst und die Mitglieder des Arbeitskreises sind sich einig, dass im Jahr 2024 
die Hauptbereisung durchgeführt werden soll. 
Hierzu soll es einen Beschluss durch die Mitglieder des Marktgemeinderates geben. 
 
Die Anforderungen, die an den Markt Cadolzburg bei der Vorbereisung gestellt wurden, sind zu 
80% abgearbeitet. Teilweise können die offenen Aufgaben bis zur Hauptbereisung erledigt 
werden. Teilweise hängen die Maßnahmen mit dem Umbau der Staatstraße zusammen, diese 
werden dann umgesetzt, wenn der Umbau stattfindet.  
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Beschluss: 
 
Der Arbeitskreis Fahrradfreundliches Cadolzburg empfiehlt den Mitgliedern des 
Marktgemeinderates, die Hautpbereisung durch den AGFK Bayern 2024 durchführen zu lassen.  
 

Beschlossen Ja: 7    /   Nein: 0    /   Anwesend: 7   
 
 
8 Projekt sicherer Schulweg  

 
19:20 Uhr Herr Erster Bürgermeister Obst verlässt die Sitzung 
19:20 Uhr Frau Dritte Bürgermeisterin Augustin übernimmt die Sitzungsleitung.  
 
In der letzten Sitzung im März wurde das Thema sicherer Schulweg besprochen.  
In Zusammenarbeit mit der Grundschule Cadolzburg, Frau Sailer soll dieses Thema 
im kommenden Schuljahr vorangebracht werden. 
Die Schülerinnen und Schüler haben Herrn Ersten Bürgermeister Bernd Obst ein Modell 
übergeben.  
Anhand dieses Modells soll nun weitergearbeitet werden.  
Da bis zu diesem Top bereits einige Arbeitskreis Mitglieder die Sitzung verlassen haben, wurde 
dieser Top auf die nächste Sitzung verschoben.  
 
 

Zurückgestellt  
 
9 Namensgebung für den Arbeitskreis zur Aufnahme in den AGFK 

Bayern 
 

 
In der letzten Sitzung hatten wir besprochen, dass der Arbeitskreis eine aussagekräftige 
Bezeichnung benötigt.  
Hierzu sollten sich bis zur heutigen Sitzung alle Teilnehmer Gedanken machen und ihre 
Vorschläge unterbreiten. 
 
Herr Bischoff schlägt den Namen „Fahrradfreundliches Cadolzburg“ vor. 
 
 
 

Beschluss: 
Die Mitglieder des Arbeitskreises beschließen, dass der Arbeitskreis ab sofort 
Arbeitskreis „Fahrradfreundliches Cadolzburg“ genannt wird.  
 

Beschlossen Ja: 5    /   Nein: 0    /   Anwesend: 5   
 
10 Öffnung des Arbeitskreises für die Öffentlichkeit  

 
Bei der Gründung des Arbeitskreises war es den Teilnehmenden wichtig, dass immer alle 
Teilnehmenden den gleichen Informationsstand haben. 
Daher wurde auf eine gänzliche Öffnung für die Bevölkerung verzichtet.  
Um Entscheidungen schneller zu treffen und Sachverhalte kurzfristig umzusetzen wurde 
vereinbart, dass die Zusammensetzung des Arbeitskreises dauerhaft gleich sein soll. 
Die Hauptaufgabe für die Vorbereisung und somit für die Aufnahme in den AGFK Bayern e.V. ist 
erfolgreich erfolgt und die Hauptbereisung steht an. 
Zudem gibt es immer mehr allgemeine Themen und Aufgaben rund um das Thema Radfahren im 
Markt Cadolzburg. 
Daher wurde angeregt, dass der Arbeitskreis zukünftig für die Bevölkerung geöffnet wird. 
Es schließt sich eine Diskussion an.  
Die Verwaltung erhält die Aufgabe, die Bevölkerung für den nächsten Arbeitskreis einzuladen. 
Der Arbeitskreis „Fahrradfreundliches Cadolzburg“ soll einmalig erweitert werden. 
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Beschluss: 
 
Der Arbeitskreis Fahrradfreundliches Cadolzburg wird um Teilnehmende aus der Bevölkerung 
erweitert. 
Es ergeht ein Aufruf an alle interessierten Bürgerinnen und Bürger. Frau Büttel erhält den Auftrag 
einen Aufruf zu starten.  
Der entstehende Arbeitskreis soll verstetigt werden. 
 
 
 

Beschlossen Ja: 5    /   Nein: 0    /   Anwesend: 5    /   pers. beteiligt: 0   
 
11 SiFAR _Sicher Fahrradfahren im Alter in Cadolzburg  

 
Ab dem 15.08.2023 findet auf dem Flugplatz in Seckendorf ein Fahrsicherheitstraining für Senioren 
statt.  
Alle Informationen finden Sie im Flyer.  
 
20.00 Uhr Frau Geyer verlässt die Sitzung 
20.00 Uhr Herr Burock verlässt die Sitzung   
 
12 Sonstiges  

 
1. 
Herr MGR Bischoff spricht das Thema Tempo 30 auf der Alten Fürther Str. an. 
Die Markierungen an den einzelnen Stellen sind nicht ausreichend und die Querung für Radfahrer 
ist gefährlich. 
Um Unfallgefahr zu vermeiden, sollte hier gehandelt werden. 
Diese Angelegenheit wird im nächsten Bauausschuss behandelt. 
 
2.  
Der Ausbau der Staatstraße durch Cadolzburg nimmt Gestalt an und die Entwürfe lagen dem 
Marktgemeinderat zur Abstimmung vor. 
 
Frau MGR Geyer merkt an, dass es an engen Stellen gefährlich für die Radfahrer ist und zu 
Gunsten von Parkplätzen entschieden wurde. 
 
Herr Wellhöfer vom ADFC merkt an, dass der Schutzstreifen ein optischer Hinweis für den 
Radfahrer ist, ein Schutzstreifen auch vom Autofahrer überfahren werden darf und somit der 
Autofahrer weiß, dass mit Radfahrern zu rechnen ist. 
 
Frau Bonath erklärt, dass es darum geht, welcher Bereich von Gehwegen gefördert wird.  
Bei dem Ausbau fallen 3 Parkplätze weg, da es für Geh- und Radwege bestimmte Breiten benötigt 
werden. 
 
Frau Dritte Bürgermeisterin teilt mit, dass Gehwege und Parkplätze besonders im Bereich des 
Friedhofs sehr wichtig sind  
Es sollen auf alle Fälle Piktogramme auf der Straße angebracht werden. 
 
Herr MGR Bischoff fragt: Was machen die Radfahrer, die aus der Brunnenstraße kommen? 
 
Frau Bonath erklärt, dass die Einmündung verengt wird und die Zufahrten mit der Feuerwehr 
getestet werden, da es zu gefährlich ist, wenn der Gehweg unterbrochen wird.  
Der Beschluss ist nun gefasst und muss so auch umgesetzt werden 
 
Des Weiteren ist die Frage, wie geht es mit dem Radweg bis zum Rathaus weiter. 
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Herr Wellhöfer merkt an, dass der Schutzstreifen auch rot eingefärbt werden kann und nach der 
Brunnenstraßenkreuzung mit einer Piktogrammkette weitergeführt wird.  
 
Welche weiteren Möglichkeiten es gibt soll in der nächsten Sitzung besprochen werden, da die 
Feinjustierung der Brunnenstraße von großer Relevanz ist.  
 
Frau Dritte Bürgermeisterin Claudia Augustin beendet um 20.10 Uhr die Sitzung des Arbeitskreis 
AGFK. 
 
 
 

Bernd Obst 

Erster Bürgermeister  
  Silvia Dießl - Schriftführung 

      


